



市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

打击“黑竞赛”，更须强化竞赛管理



寒假将至，为守护广大学生及家长健康安全，教育部校外教育培训监管司、公安部刑事侦查局、国家消防救援局消防监督司、中国消费者协会秘书处共同提示：“大师赛(DSS)”“希望杯(XWB)”“华杯赛(HBS)”等均属违规举办的“黑竞赛”。所有竞赛结果均被禁止作为中小学生学习入学依据和考试加分项目。不法分子散布“竞赛获奖，助力升学”谣言、贩卖焦虑、非法敛财，属严重违法违规行为，教育部门将会同有关部门严厉打击。(1月15日极目新闻)

早在2022年初，教育部要求面向中小学生的竞赛要全面自查，坚决防止由家长或其他人代劳等参赛造假行为，并明确任何竞赛奖项均不作为基础教育阶段招生入学加分依据。继而，2023年1月29日，教育部发布关于共同抵制面向中小学生学习违规竞



“黑竞赛” 王铎/漫画

赛活动的提醒：凡未列入教育部公布的《2022~2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的“黑竞赛”。特别是，近日教育部等四部门提出，“大师赛(DSS)”“希望杯(XWB)”“华杯赛(HBS)”等均属违规举办的“黑竞赛”，将严厉打击。

事实上，学科竞赛本来是开阔学生思路，培养学科兴趣，提高创新思维能力的“好经”，但在功利诱惑之下，却明显被主办单位、学校及家长念歪了。长期以来，以“奥数”为首的竞赛活动慢慢变了味，沦为功利角逐场。

严厉打击“黑竞赛”，须强化竞赛管理。首先，国家层面要做好顶层设计，制定更多体现公平正义的政策，引导和规范学科竞赛，朝着有利于教育事业、有利于人才培养、有利于孩子健康成长的方向发展。同时，加强对竞赛管理政策的宣传，让中小学教师和家长充分了解掌握全国和本省份竞赛活动名单，引导中小学教师和家长主动抵制名单外的违规竞赛活动，发现线索及时向相关部门投诉举报，共同维护良好秩序。特别是，出台有效措施，净化竞赛环境，让竞赛回归兴趣本位，将竞赛的舞台，还给那些真正有兴趣、有特长的学生，这才是义务教育和学科竞赛的初衷。 张西流



掐灭“生鲜灯”还需亮起“监管灯”

据市场监管总局统计，“生鲜灯禁令”实施首月以来，各地市场监管部门已检查食用农产品销售者30余万次，对仍在“生鲜灯”的近3万家食用农产品经营主体责令整改，对拒不改正的开出多张罚单。群众普遍反映，原先市场里红红绿绿的“生鲜灯”不见了，终于能看清肉菜瓜果的自然本色了。(1月14日《北京青年报》)

众所周知，一些商超、农贸市场之所以使用“生鲜灯”，其目的就是给农产品“美颜”，以求提高销量。但使用“生鲜灯”不仅涉嫌消费误导，更涉嫌消费欺诈。

为此，国家市场监管总局出台规定，明确于去年12月1日起禁止使用“生鲜灯”，这无

疑是一道消费保护令。一方面，有了生鲜灯“禁用令”，无良商户就不能堂而皇之地利用“生鲜灯”误导、欺诈消费者；另一方面，有了生鲜灯“禁用令”，消费者一旦购买肉类、海鲜、蔬菜等遭遇“生鲜灯”，就可以向监管部门投诉举报，以维护自身合法权益。

但现实中，一些无良商户面对生鲜灯“禁用令”，却依然我行我素，俨然不把“禁用令”放在眼里。

因此，要掐灭“生鲜灯”，不能仅靠一道“禁用令”，还需亮起“监管灯”。

首先，监管要“严督查”。市场监管、消保委等监管部门应积极承担起监管的主体责任，既要通过相关媒体加大宣传力度，又要通

过全方位、全链条的“严督查”，遏制无良商户违规使用“生鲜灯”。

其次，监管要“严处罚”。一旦发现无良商户违规使用“生鲜灯”，监管部门就应采取“零容忍”的态度，发现一起查处一起，让其既付出“经济代价”，又付出“诚信代价”，更付出“禁业代价”，倒逼其遵规守法。

其三，监管还要“严教育”。监管部门要对广大商户加强诚信、守法教育，督促商户树立“客户至上，诚信第一”的经营理念，自觉遵守“生鲜灯”禁用令，做到诚信经营、守法经营。

相信，只要亮起“监管灯”就一定能够掐灭各种违规使用的“生鲜灯”，从而为广大消费者营造一个安全、真实、放心的农产品消费环境。 廖卫芳



“创业培训”中的套路不得不防

一些创业培训机构利用劳动者急于掌握一技之长的迫切心理，以“免学费”“高收益”“培训周期短”为诱饵，诱导他们参加培训、骗取费用。专业人士建议，压实网络信息平台责任，并加强监管。(1月15日《工人日报》)

有些人遭遇了企业裁员，暂时没有找到合适的工作，于是想自己创业。还有些人，则是对当前的工作不满意，希望通过创业“换一种活法”。正是这些跃跃欲试的潜在创业者，成了创业培训机构招揽的主要对象。而这些创业培训机构在招生过程中，往往打着“免学费”“高收益”“培训周期短”等名义，让那些创业心切的人很难拒绝。

但是当希望创业的人真的报名参加他们的培训后，就会发现，一些创业培训机构可能“免学费”，但是若想学习他们的技术、理念，就必须购买他们的设备、物料等，而这些东西的价格，往往比市场上贵很多。还有一些机构，收学费时承诺学员开店如果挣不到钱，可以退还学费，但是当学员创业失败找他们退学费时，却遭到百般推

诿，重重刁难。

一些人确实通过创业培训，掌握了某种技术、技能，找到了很好的项目。但也有很多人遇到了打着创业培训的幌子，行诈骗之实的人和机构。一些培训机构从一开始，就没有打算进行真正的创业培训，只是抓住了一些人创业心切的心理，大肆忽悠和欺骗。

对此，有关部门要加强对教育培训类广告的监管，细化专项法规、细则，落实信息平台的审查职责，畅通投诉举报渠道。同时，要适应产业发展趋势，开展专业且高质量的职业技能培训，做好就业指导、岗位推荐、公益培训，帮助劳动者结合自身兴趣、能力，选择适合自己的培训项目，增强职场竞争力。

治理创业培训骗局，关键和难点在于如何斩断不法机构利用网络平台进行引流的链条，厘清引流平台的法律责任，压实平台责任承担机制。而作为创业者本人，也要提高防范意识和防骗能力。在选择创业培训机构的时候，多一些了解，谨慎选择。 苑广阔

非常道

三少三多：用时间成就更好的自己

1.少迷茫，多读书。人不读书，精神就得不到滋养，思维也会逐渐僵化。对有阅读习惯的人而言，拿起书，就是跨越迷茫最好的方式。迷茫的时候，静心多读书。我们所读过的每一本书，都将引领我们走出迷茫，走向美好的明天。2.少生气，多争气。生活起起落落，谁都免不了会遇到一些不顺心的事。我们应该做的，是化生气为争气。因为管理情绪，其实就是在管理人生。让情绪靠岸，让心情回暖，带上笑容迎接每一个挑战。3.少空谈，多行动。制定目标从来都是很容易的事，关键在于接下来该如何去执行、去落实。缺乏行动力，再多的想法都会变成空谈。 @人民日报

微声音

处事的三条建议：言迟、面缓、心静

阻碍我们前进的，往往不是困难，而是心态。一个人的处事态度，是学识与修养最直观的体现。我们可以学习这六个字：言迟、面缓、心静。1.言迟则贵。越是有水平的人，越懂得谨言慎语。遇事先思考，有话慢慢说，是智慧，也是情商。2.面缓则圆。当你用更缓和的方式处理事情，一些看似不可收拾的局面，往往能得到圆满解决。3.心静则明。在这世上，阻碍我们前进的，往往不是困难，而是心态。用清静心，看眼前事，心态会变得平静，事态也会明晰起来。 @新华社